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北师大版八年级数学（下）经典例题

第一章 三角形的证明

在几何知识中，我们以“ 应用性质判定定义  ”这个框架来对这些知识进行处理。

第一节：等腰三角形

1.定义：有两条边相等的三角形叫做等腰三角形

2.判定：（1）根据定义判定

       （2）有两个角相等的三角形是等腰三角形

3.性质：（1）腰相等

       （2）底角相等

       （3）“三线合一”

4.应用：（1）等腰三角形与“手拉手”全等

       （2）坐标系中等腰三角形存在性问题

【例题 1】等腰三角形的两边长分别是 3和 7，求等腰三角形的周长；

[参考解析]：根据等腰三角形的性质，另一条边可能为3，此时三边分别是3，3，7，但 733  ，

此时与“三角形的两边之和大于第三边”矛盾，因此另外一条边不能是 3；我们来看看另外

一条边为 7的情况：7，7，3，验证： 737  ，因此该等腰三角形的周长为 17.

【例题 2】等腰三角形的一个角等于 50°，求这个三角形的顶角度数；

[参考解析]：若这个角就是等腰三角形的顶角，那么它顶角的度数就是 50°；若这个角是

底角，那么另一底角也是 50°，根据三角形内角和定理，顶角度数为 180°-50°-50°

=80°。所以，这个等腰三角形的顶角为 50°或 80°。

【例题 3】已知等腰三角形 ABC ， 85  BCACAB ， ，求这个等腰三角形的面积。

                          

[参考解析]：我们已经知道底 8BC ，需要求出高，因此我们要作辅助线。我们作等腰三

角形底边上的高，根据“三线合一” 4 CHBH ,根据勾股定理可以求出

345 2222  BHABAH , 所 以 ， 这 个 等 腰 三 角 形 的 面 积 是

1238
2
1

2
1

 AHBCS .当遇到等腰三角形，可以考虑作高线，中线或顶角平分线。
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【例题 4】在 ABC△ 中， BCBDADACAB  , ，求 A 的度数；

[参考解析]：设 xA  ，因为 BDAD  ，所以 xABDA  ，根据

外 角 的 性 质 ： xABDABDC 2 , 因 为 BDBC  ， 所 以

xBDCC 2 ，因为 ACAB  ，所以 xCABC 2 ,根据三

角形内角定理，  180522 xxxxCABCA ，解得：

。 36xA

【 例 题 5 】 在 ABC△ 中 ， ACAB  ， D 是 直 线 BC 上 的 一 点 ， 其 中

ABCGACDFABDE  ,, ，回答下列问题：

（1）如图 1，若点 D 在线段 BC 上，求证： CGDFDE 
（2）如图 2，若点 D 在 BC 延长线上，求 CGDFDE ，， 的数量关系。

                    
      图 1                                     图 2

[参考解析]：（1）如图 3，连接 AD ，根据面积法，可以知道 ADCABDABC SSS △△△  ,然

后分别写出这三个三角形的面积，并建立方程： DFACDEABCGAB 
2
1

2
1

2
1

，

因为 ACAB  ，代入得： DFABDEABCGAB 
2
1

2
1

2
1

，两边进行同时除以 AB
2
1

得到： DFDECG  ；

（2）如图 4，连接 AD ，根据面积法，可以知道 ADCABCABD SSS △△△  ,然后分别写出这

三个三角形的面积，并建立方程： DFACCGABDEAB 
2
1

2
1

2
1

，因为

ACAB  ，代入得： DFABCGABDEAB 
2
1

2
1

2
1

，两边进行同时除以 AB
2
1

得

到： DFCGDE  .

                     
       图 3                                     图 4
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【例题 6】在 ABC△ ， ADE△ 中， AEADACABDAEBAC  ,， 。

（1）求证： ACEABD≌△△

（2）延长 CEBD, 交于点 F ，求证： FBAC 

                 
        图 1                                  图 2

[参考解析 ]：（ 1 ）因为已经有了 AEADACAB  , ，我们只需要证明夹角

CAEBAD  ，就可以证明这两个三角形全等了。

因为 ,BACCADBAD  DAECADCAE  ， DAEBAC 

所以  CADBAD CADCAE  ，两边同时减去 CAD ： CAEBAD  。再

结合 AEADACAB  , ，此时 ACEABD≌△△ 。

（2）因为 ACEABD≌△△ ，则对应角相等： ACEABD  ，在 ,ABG△ FGC△ 这

两个三角形中，因为 ，， FGCAGBFCGABG  根据三角形内角和定理，

FBAG  ，从而 FBAC  。

【例题 7】已知直线 AB 的表达式为 22  xy ，与 y 轴相交于 A点，与 x 轴相交于 B 点，

若坐标轴上存在一点 P ，使得△ PAB是等腰三角形，求 P 点坐标。

[参考解析]（1）准备工作：求出 A， B 坐标和线段 AB 的长度。

解：∵ 20  yx ， ，∴ ），（ 20A ，∵ 022  xy ， 1x ,∴ ），（ 01B

根据勾股定理， 512 2222  OBOAAB
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（2）若 PBPA  示意图如下,画：

解：取 AB中点M ，则M 的坐标为 )1,
2
1( ，设 PM 直线为 bkxy  ，

因为 bkxy  与 22  xy 垂直，所以 12  k ，
2
1

k ， bxy 
2
1

，

又因为 bxy 
2
1

过M )1,
2
1( ，所以： b

2
1

2
11 ，解得

4
3

b ，所以
4
3

2
1

 xy 。

因为 1P 是
4
3

2
1

 xy 与 x 轴交点，所以令 0
4
3

2
1

 xy ，解得
2
3

x ，所以 ），（ 0
2
3-1P

因为 2P 是
4
3

2
1

 xy 与 y 轴交点，当 0x ，解得
4
3

y ，所以 ），（
4
302P

（3）若 ABPA  画示意图如下：

因为 5 ABPA ， ），（ 20A ，所以 ），（），，（ 5-20520 53 PP  ；
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因为 ABAP 4 , OAOA  ,根据勾股定理可以求得 14  OBOP ,所以 ），（ 01-4P ；

（4）若 ABPB  画示意图如下：

因为 5 ABPB ， ），（ 01B ，所以 ），（），，（ 051051 86  PP ；

因为 ABBP 7 , OBOB  ,根据勾股定理可以求得 27  OAOP ,所以 ），（ 207 P .

综上所述， P 点的坐标为:

），（），，（），，（），，（

），（），，（），，（），，（

0512-005-15-20

01-520
4
300

2
3-

8765

4321





PPPP

PPPP
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第二节：等边三角形

1.定义：三条边相等的三角形叫做等边三角形

2.判定：（1）根据定义判定

       （2）有一个角是 60°的等腰三角形是等边三角形

       （3）三个角都相等的三角形是等边三角形

3.性质：（1）三边相等

       （2）三个角相等

       （3）30°所对的直角边等于斜边一半

4.应用：“手拉手全等”解决坐标系中等边三角形存在性问题

【例题 1】等边三角形的边长是 2，求该等边三角形的面积；

[ 参 考 解 析 ] ： 作 BCAH  ， 得 到 ,1
2
1

 BCCHBH 根 据 勾 股 定 理 得 到 ：

312 2222  BHABAH ，所以 332
2
1

2
1

 AHBCS ABC△ .

【例题 2】如图，等边三角形 ABC ，  60ADB ，求证： CDBDAD  。

               

[参考解析]：取 DEBD  ，因为  60ADB ，所以 BDE△ 是等边三角形，所以

 60DBEBEBD ， ， 因 为  60CBEABECBECBD ， 所 以

ABECBD  ，因为 BCABBEBD  ， ，所以 CBDABE≌△△ ， CDAE  ，所

以 CDBDAEDEAD  .
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【例题 3】如图，在直角三角形 ABC 中，  30,2 BAC ，点 E 在线段 BC 上运动，以

AE 为边作如图所示的等边三角形，连接CD，求线段CD的最小值。

                         

[参考解析]：根据“手拉手”模型，以 A为公共顶点，作等边三角形 ABF ，因为

 60,30 BACB ，因此只需要延长 AC ，使 ABAF  ，再连接 BF 即可。这样，

就可以得到 AEBADF ≌△△ ，  30BAFD ，因为 AF 是一条固定不变的边，所

以可以确定点 D 的运动轨迹，当 DFCD  时，CD有最小值，此时

2
11

2
1

2
1

 CFCD最小 。

【例题 4】如图，等边三角形 ABC 中， ），（），（ 02,30 BA ，求点C 坐标。

  

[参考解析]：作一个特殊的等边三角形 ），（），（ 01,01, GFAFG  ，然后再连接CG ，根据

手 拉 手 全 等 证 明 方 法 可 以 证 明 AGCAFB≌△△ ， 从 而 ,BFCG  以 及

 60AGCAFB ，加上  60AGF ，从而  60CGB ，再过点C 作 xCH  轴，

则
2
33

2
1

2
1

2
1

 BFCGGH ，所以
2
5

2
31  GHOGOH ,

3
2
33  GHCH ，所以点C ），（ 3

2
3

2
5

。
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第三节：直角三角形

1.定义：略（具体参见勾股定理）

2.判定：直角边和斜边对应相等的两个直角三角形全等（ HL ）

3.性质：直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半 

4.应用：坐标系中直角三角形存在性问题

【例题 1】正方形 ABCD中，将 ABE△ 沿 AE 翻折得到 AGE△ ，延长 EG 交CD于 F ，

连接 AF ，求证： AFDAFG≌△△ 。

[参考解析]：因为  90DBAGF ，所以 AFDAFG，△△ 均为直角三角形，

又因为 AFAFADABAG  ， ，所以 ）（≌△△ HLAFDAFG 。

【例题 2】在 ABC△ 中， DEBECFAFADAB  ,， ，若 2EF ，求 AC 的长。

[参考解析 ]：连接 AE ，因为 ADAB  ，所以 ABD△ 是等腰三角形，又因为以

DEBE  ，所以 BDAE  ，所以 AEC△ 是直角三角形，又因为 CFAF  ，所以 EF 是

直角三角形 AEC△ 斜边上的中线，所以 42
2
1

 ACACEF ， 。

【例题 3】已知 ），（ 01),2,0( BA ， P 是坐标轴上一点，求点 P 坐标；

        

[参考解析]：很明显，当 3P 在原点时 ），（ 00 ， 3ABP△ 是直角三角形；当 ABAP 1 时，
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1
1

 ABAP kk ,因为 2
10
02










BA

BA
AB xx

yyk ，所以
2
1

2
11

1





AB
AP k

k ，同时，

1AP 经过点 ）（ 2,0A ，所以 2
2
1

1
 xyAP ，令 02

2
1

1
 xyAP ，解得 4x ，所以点

)0,4(1 P ;同理，当 ABAP 2 时， 1
2

 ABAP kk ,所以
2
1

2
11

2





AB
AP k

k ，同时，

2AP 经过点 ）（ 0,1B ，所以
2
1

2
1

2
 xyAP ，当 0x 时，

2
1

2
APy ，所以点 )

2
1,0(2 P 。

综上： )0,4(1 P ， )
2
1,0(2 P ， )0,0(3P 。
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第四节：线段垂直平分线

1.定义：经过已知线段的中点，且垂直这条线段的直线

2.判定：（1）根据定义判定

       （2）如果一个点到已知线段两端的距离相等，则这

个点在这条线段的垂直平分线上。

3.性质：垂直平分线上的点到线段两端距离相等 

4.应用：等腰三角形存在性问题

【例题 1】在 ABC△ 中， DE 垂直平分线段 AB ,若 4,5  BCAC ，求 BEC△ 的周长；

[ 参 考 解 析 ] ： DE 垂 直 平 分 AB ， 所 以 BEAE  ， BEC△ 周 长 等 于

835  BCACBCECAEBCECBE .

【 例 题 2 】 在 等 腰 ABCR △t 中 ， BCAC  , ABCD  ， 点 E 在 线 段 BC 上 ，

EFDEEFDE  ， ，连接 AF ，与CD相交于点G ，求证： FGAG  ；

              
[参考解析]：连接 BF ， BG ，过 E 作 BCEH  ，根据手拉手模型，可以证明得到

EFBEDH ≌△△ ，所以  45EHDEBF ，则：

 904545ABCEBFABF ，因为CD垂直平分 AB ,所以 BGAG  ,所

以 GBAGAB  ， 又 因 为  90GBFGBAGFBGAB ， 所 以

GBFGFB  ，所以 FGBG  ，结合 BGAG  ，所以 FGAG  。
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第四节：角平分线

1.定义：略

2.判定：（1）根据定义判定

       （2）如果一个点到角两边的距离相等，则这个点在

这个角的平分线上。

3.性质：角平分线上的点到角两边的距离相等

4.应用：三角形角平分线问题

【例题 1】（1）已知 AD 平分 BAC ，求证：
CD
BD

AC
AB



 

（ 2 ）在直角三角形 ABC 中， 5,4,3  ABACAC ,将 BCD△ 沿 CD翻折得到

ECD△ ，若 E 刚好落在 AC 上，求 BD的长；

[参考解析]：（1）作 BCAHABDFABDE  ,, ，根据角平分线的性质， DFDE  ，

于是;

CD
BD

DFAC
DEAB

AHCD

AHBD

DFAC

DEAB

S
S

ABC

ABC 














2
1
2
1

2
1
2
1

△

△ ,因为 DFDE  ，所以
CD
BD

AC
AB

 。

（3）根据（1）的结论，和翻折的性质， ACDBCD  ，于是：
3
4


BD
AD

BC
AC

，我们

设 kBDkAD 34  ， ，则 5743  kkkADBDAB ，解得：
7
5

k ，所以

7
15

7
533  kBD 。
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【例题 2】在等腰 ABCR △t 中， ACAB  , BE 平分∠ ABC ， BECE  。

（1）探究线段 CEBD， 之间的数量关系；

（2）探究线段 CDBD， 之间的数量关系；

 

[参考解析]：（1）延长 CEBA, 相交于点 F ，因为 BE 平分∠ ABC ， BECE  ，所以

 90BEFBECFBECBE ， ， 再 加 上 BEBE  ， 我 们 可 以 得 到

BECBEF ≌△△ ， CECFECEF 2 ， ，因为  90ADBFBEFFBE ，

所以 ADBF  ，又因为  90DABFAC ， ABAC  ,这样我们就可以证明

CAFBAD≌△△ ，此时 CECFBD 2 。

（ 2 ） 因 为 BE 平 分 ∠ ABC ， 所 以
2

1


CD
AD

， 设 kCDkAD 2,  ， 所 以

kkCDADACAB 2 ,
222222 )224()2( kkkkADABBD  ，

这样，
224

2
2




BDk ，因为
2

CDk  ，代入得：
224

)
2

(
2

2




BDCD
，化简处理后得：

22

2
2




BDCD ，或写成
2222 BDCD  ）（
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第二章 一元一次不等式和一元一次不等式组

不等式性质 1 不等式两边加(或减)同一个数(或式子)，不等号的方向不变；

不等式性质 2 不等式两边都乘(或除以)同一个正数，不等号的方向不变；

不等式性质 3 不等式两边乘(或除以)同一个负数，不等号的方向改变；

【例题 1】若 ba  ，下列不等式不一定成立的是（   ）

A. cbca     B. ba 22      C. bmam ）（）（ 11 22     D. 22 ba   

[参考解析]：根据不等式性质 1，不等式两边同时加上同一个数或式，不等号不改变方向，

A正确；

根据不等式性质 3，不等式两边同时乘以或除以一个负数，不等号改变方向，B正确；

根据不等式性质 2，不等式两边同时乘以或除以一个正数，不等号不改变方向，C正确；

不等式性质中，没有平方后不改变方向这一条，因此 D 错误。实际情况也是如此，比如

10  ，但
22 10 ）（ 。

【例题 2】在函数
1


x

xy 中，自变量 x 取值范围是（   ）

A. 0x         B. 1x         C. 10  xx 且       D. 10  xx 或

[参考解析]：根据二次根式性质，被开方数为非负数，因此 0x ，同时分母不能为 0，因

此 01 x ，从而 1x ，以上两个条件必须同时满足，要用“且”。“或”表示满足其中一

个即可，但本题中必须同时满足，因此要用且，从而本题选 C。

【例题 3】若不等式 32  mx 的解是 1x ，求m 的值；

[参考解析]：先解出不等式， 32  mx ，再与 1x 比对，由于它们都是原不等式的解，

从而不等式解的右边应该完全相同，所以 132 m ，因此 2m 。

【例题 4】若不等式 mxmx  23 的解是
2
3





m
mx ，求m 的取值范围；

[参考解析]：先处理不等式， 3)2(  mxm ，再与
2
3





m
mx 比对，发现不等式两边同

时除了 )2( m ，且不等号方向发生了改变，根据不等式的性质， 0)2( m ，因此可以得

出 2m 。

【例题 5】对于不等式组







mxx
x

2
42

，回答下列问题：

（1）若不等式组有解，求m 的取值范围；

（2）若不等式组无解，求m 的取值范围；

（3）若不等式组恰有 3个整数解，求m 的取值范围；

[参考解析]：（1）先解不等式组得到： mx  2 ，若有解， 2 在数轴上的位置应该在m
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的左边才对，因此可以初步判断出 m 2 ，接下来要判断 2 能否等于m ，此时，我们令

m 2 ，并代入 mx  2 中，得到 22  x ，发现此时无解，因此 2 不能等于m ，

因此我们可以确定答案： m 2 ，即 2m ；

（2）当 2 在数轴上的位置在m 的右边时，不等式就无解，初步判断出 m 2 ，接下来

要判断 2 能否等于m ，此时，我们令 m 2 ，并代入 mx  2 中，得到 22  x ，

发现此时无解，满足题目条件，因此 m 可以等于 2 ，因此我们可以确定答案： m 2 ，

即： 2m ；

（3）对于 mx  2 ，

第一步，在数轴上从数字端向子母端，写出 3个满足条件的值：

第二步，再多写一个数字：

第三步，m 必在 0，1 之间，初步判断 10  m ，接下来要看m 能否等于 0，或能否等于

1，但只能等于其中一个数字，不能两个都等于，因此我们假设m 能等于 0，此时，我们令

0m ，并代入 mx  2 中，得到 02  x ，对于 02  x ，发现其只有 2个整数

解，因此m 不能等于 0，那就必然等于 1， 12  x 中确实有 3个整数解。因此，我们可

以得出答案： 10  m 。

【例题 6】不等式组






42
122

myx
myx

的解满足 3 yx ，求m 的取值范围；

[参考解析]：做题时不能一开始就去解二元一次组，而是要先观察方程组和 3 yx 是否

有何种关联，如果没有任何关联才需要去解方程组。本题中方程组左边相减刚好是 yx  ，

因此 35  myx ，所以 8m 。

【例题 7】图像法解不等式组： 120  xx ：

[参考解析]：先画出 1,2,0 321  xyxyy 的图像，其中 01 y 表示 x 轴。我们以

不等式组 120  xx 中间这个函数图像为参考对象，先解出 0,2 12  yxy
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交点横坐标，本题中为 2，再解出 1,2 32  xyxy 的交点横坐标，本题中为
2
1
；

20  x 表示 22  xy 的图像在 01 y 图像的上方（  或 表示在上方），

12  xx 表示 22  xy 的图像在 13  xy 的下方（  或 表示在下方），同时满

足这两个条件的 22  xy 的图形是 AC 这一部分（注意这里的 AC 不是线段，因此 A 的

点不包含在内），然后再看 AC 所对应的横坐标的值，发现：这些横坐标在
2
1
（不包含在内）

到 2（包含在内）之间，因此，本题答案是 2
2
1

 x 。

【例题 8】（1）若 0,0  ba ，求证： abba 2 ；

（2）若 0t ，求
t

t 16
 的取值范围（本小问改编自成都中考二次函数）

[参考解析]：（1）证明：因为 02)( 2  abbaba ，所以 abba 2 ， ba 

时，取等号；因为 ba， 均要求被开方数为非负数，因此 0,0  ba 。

（2）因为 0t ，所以 016,0 
t

t ，所以 81621616
 ）（）（

t
t

t
t 。

【例题 9】某运输公司承担了某标段的土方运输任务，公司已派出大小两种型号的渣土运输

车运输土方．已知一辆大型渣土运输车和一辆小型渣土运输车每次共运 15 吨；3 辆大型渣

土运输车和 8 辆小型渣土运输车每次共运 70 吨．

（1）一辆大型渣土运输车和一辆小型渣土运输车每次各运土方多少吨？

（2）该渣土运输公司决定派出大小两种型号渣土运输车共 20 辆参与运输土方，若每次运输

土方总量不小于 148 吨，且小型渣土运输车至少派出 7 辆，问该渣土运输公司有几种派出方

案？

（3）在（2）的条件下，已知一辆大型渣土运输车运输花费 500 元/次，一辆小型渣土运输

车运输花费 300 元/次，为了节约每次开支，该公司应选择哪种方案划算？

[参考解析]：第（1）问是二元一次方程组问题，我们利用八年级知识即可求解：

设大型车每次运输 x 吨，小型车每次运输 y 吨，由题意可得：








7083
15

yx
yx

，解得







5
10

y
x

，所以，大型车每次运 10 吨，小型车每次运 5 吨。

第（2）问是利用一元一次不等式组解题，因此，我们设置未知数时只能引入一个未知数。

所以，我们设派出大型运输车m 辆，小型车为 )20( m 辆，由题意知道：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/308106107025006121
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